

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Hans-Josef Bracht (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

Kosten der Eröffnungsfeierlichkeiten am Nürburgring

Die **Kleine Anfrage 2316** vom 21. Juli 2009 hat folgenden Wortlaut:

In Medienberichten werden unterschiedliche Angaben über die Kosten der Eröffnungsfeierlichkeiten am Nürburgring am 9. Juli 2009 und die Zahl der geladenen Gäste gemacht.

Ich frage die Landesregierung:

1. Was haben die Eröffnungsfeierlichkeiten gekostet?
2. Wie setzt sich dieser Betrag im Einzelnen zusammen?
3. Wer trägt diese Kosten?
4. Wie viele Gäste waren geladen?
5. Gab es Gastgeschenke, auch solche in Form von Rundfahrten bzw. -flügen u. Ä. und was hat das gekostet?
6. Was hat das Engagement der Moderatorin Nazan Eckes gekostet?

Das **Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 12. August 2009 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Die Kosten der Eröffnungsfeierlichkeiten belaufen sich auf rund 244 000 € (netto).

Zu Frage 2

Die Kosten gliedern sich wie folgt:

<u>Position</u>	<u>Kosten (netto)</u>
Messebau/Technische Ausstattung	99 000 €
Rahmenprogramm	19 000 €
Drucksachen/Marketing	29 000 €
Catering	61 000 €
Logistik/Personal	36 000 €

Zu Frage 3:

Die Kosten werden von der Nürburgring GmbH getragen.

Zu Frage 4:

Zu der Eröffnungsfeier waren 1 953 Gäste eingeladen, davon haben rund 1 200 teilgenommen.

b. w.

Zu Frage 5:

Nach Angaben der Geschäftsführung der Nürburgring GmbH gab es keine Gastgeschenke. Im Rahmen der Präsentation des Nürburgring 2009 bestand für Gäste die Möglichkeit, einige Produkte aus dem Angebot auf dem Nürburgring kennenzulernen. Der hiermit verbundene Aufwand von rund 7 000 € (netto) wurde durch Eigenressourcen der Nürburgring GmbH abgedeckt. Einigen Gästen wurde hierbei die Gelegenheit zu einem Helikopterflug gegeben. Der Aufwand hierfür belief sich auf rund 1 000 € (netto).

Zu Frage 6:

Mit Rücksicht auf den Schutz der Persönlichkeitsrechte von Frau Nazan Eckes sowie der Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse der Nürburgring GmbH und ihrer Vertragspartner sind Angaben über die Honorarhöhe im Rahmen der Beantwortung der Kleinen Anfrage nicht möglich. Die Landesregierung ist bereit, im Rahmen der nächsten Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Verkehr in vertraulicher Sitzung hierüber zu berichten.

In Vertretung:
Alexander Schweitzer
Staatssekretär